

诗歌

劳动的芬芳

□小林子

在晨曦的微光中，劳动的芬芳轻轻绽放。汗水滴落，种子埋下，希望在泥土里静静酝酿。

铁锤敲响清晨的钟，织机织出日出的光芒。麦浪翻滚着金黄的梦想，稻穗低垂吟唱丰收的歌。

劳动者手中握着未来，每一次挥动都是画笔，在大地上绘出希望。

在岁月里雕刻辉煌。

汗水是甘甜的泉水，浇灌着希望的花朵。劳动的歌声飘荡四方，是最美的旋律，最真的诺言。

夜幕降临，星辰闪烁，劳动的芬芳永不凋谢。在每一个辛勤的梦中，播下明天，收获希望。

五月随感

□李杰

五月农夫日渐忙，耕耘播种采茶桑。骄阳似火汗浃背，急雨挟风不躲藏。

戴月欣收甜蜜果，披星爱绘锦程长。勤劳致富生活美，身教言传续雅章。

触景生情

劳动成就人生华彩乐章

□刘小兵

纵观人类的劳动，在一场场日出而作、日落而息的打拼中，常常蕴藏着很深的社会学意义。对个人来讲，辛勤的劳动，能增强人们的体质，促进一个人的身心健康，有利于形成积极乐观的处世态度。对家庭而言，互帮互助的劳动，能增进家庭成员间的亲情往来，形成温馨和睦的家庭氛围。对整个社会来说，平凡而坚韧的劳动，能让人们学会拼搏与奉献。使“只讲耕耘，莫问收获”“人人为我，我为人人”“亏了我一个，幸福千万家”等价值理念，日益深入人心，有利于在全社会形成“团结、协作、进步”的劳动新风。

千百年来，无处不在的劳动，总

是伴随着人类社会的发展，日益深刻地融入现实生活的方方面面。探寻人类的劳动史，可以欣喜地看到，随着物质文明的兴盛，人类的精神文明亦总是同步跃上新台阶。劳动，可感可触，温润可亲，在不断满足人们物质生活需求的同时，也时时以高雅端庄的精神需求，常常唤起人们对真善美的追求。它就是这样的神奇，在创造无数精彩的同时，又时时刻刻以美的色彩、美的姿态、美的绽放，改变着我们的世界，亮丽着我们的双眼。所以，对待劳动，我们要多一份虔诚、多一份敬畏。对待每一位普通劳动者的劳动者，无论其身份大小、年龄长幼，从事什么样的工作，都应该对他们多一份理解和尊重。须知，没有他们长年累月的艰苦劳动，就不会有我们今天的幸福生活；没有千千万万个普通劳

动者的倾情付出，更不会有现在流光溢彩的灿烂世界。从这个意义说，我们每一个人都应该热爱劳动，从小树立劳动光荣的价值理念，哪怕付出微薄之力，只要持之以恒，再小的力量也会汇成奔腾的大海。岁月静好，都应由劳动得到解脱。”确实，劳动用温馨和谐的乐曲，奏响了人类发展的曼妙乐章，它缔造着美，传承着美，创造着精彩的世界。热爱劳动吧，相信未来的世界，在我们辛勤的耕耘下，必将变得美不胜收。

李大钊曾说：“我觉得人生求乐的方法，最好的莫过于尊重劳动。一切乐境，都可由劳动得来；一切苦境，都可由劳动得到解脱。”确实，劳动用温馨和谐的乐曲，奏响了人类发展的曼妙乐章，它缔造着美，传承着美，创造着精彩的世界。热爱劳动吧，相信未来的世界，在我们辛勤的耕耘下，必将变得美不胜收。

生活记事

因劳作而快乐

□李淑宁

假期，我和侄子一家人回故乡探亲，叙旧，重温亲情。回到故乡，我先想做的事情是去菜园择菜。大嫂和我带着她两个孙子到绿意盎然的菜园择菜，体验农耕之乐。

菜园原本是一块杂草丛生的荒地，也是我儿时与小伙伴们玩耍的乐园，后来母亲带我们一起开垦成了小菜园。

菜园里种着应季的蔬菜，旁边有三棵枝繁叶茂，开着紫色花的苦楝树，一棵开着白色花的番石榴树，树下长满生机勃勃的野花，野草。篱笆围起的菜园，门口有一口古井，井壁上长着郁郁葱葱的风尾蕨。无论是春夏秋冬，都能听到从菜园，草丛传来悦耳的虫鸣，树上鸟儿的欢歌，井底的蛙声，一声声，婉转，嘹亮，像在

开演唱会。而我放学后先到那口古井打水浇菜，园子里种菜、择菜，劳动让我获得快乐和满足。

如今，大嫂负责打理这个菜园，种植着各种各样的蔬果。我们带着小辈来到菜园采摘，在城市里生活的小辈好奇地指着各种蔬果问我和嫂子它们的名字。我注意到一畦空地，便拿起锄头开始翻土。我给大侄孙一把小锄头，让他学着我松土。看着他兴致勃勃地干活，仿佛看到了小时候的自己。他满头大汗，用沾满红泥的小手擦汗，脸上留下一道道红泥的印记，小脸成了小花猫。我禁不住扑哧一笑，他也跟着笑了。

嫂子带着小孙子剪取鲜嫩的南瓜苗。她很有耐心指导着小孙子使用剪刀。南瓜藤上布满了细小的刺

毛，轻轻一摸，很扎手。小孙子一只手握剪刀，一只手紧紧抓住南瓜藤，忽然他大声喊道：“奶奶，它会咬人！”这一声呼喊引起我们哈哈大笑。

弟弟惊呼，哥哥好奇放下锄头跑过去，手忙脚乱地抓起南瓜藤，又赶紧放下，同样说：“它真的会咬人！”哥哥回来问我：“姑婆，南瓜藤怎么会有牙齿？”我解释：“那不是牙齿，是刺毛，不仅藤上有，叶子和花朵上也有，主要起着保护作用。”哥哥似懂非懂又问：“西瓜藤也有毛刺吗？”我没回答他的问题，而建议他在这块地种西瓜，等暑假回来看看。哥哥高兴地宣布要种西瓜，弟弟也要参与。嫂子开心得合不拢嘴，跑回家拿西瓜种子。于是，我们四人共同将西瓜种子埋进

土壤之中。

西瓜已经播种完毕，静待着开花结果。我们手提着满满一篮新鲜蔬果和南瓜苗回家，两位小辈直叫口渴肚饿，急忙跑到厨房寻找食物。兄弟俩手拿着平日从不多瞥的大馒头，一边啃着大馒头，一边边赞叹好吃。侄子问两个儿子“今天开心吗？”兄弟俩异口同声地说：“非常开心。”兄弟俩还自豪地说：“我学会松土种西瓜。”“我也学会剪瓜苗种西瓜。”兄弟俩心里像灌了一瓶蜜，脸上洋溢着幸福的笑容，我感到很欣慰。

劳动是一种享受，劳动能带来愉悦和满足，希望两位小辈明白因劳作而精彩，因劳作而快乐，劳动创造美好的未来，获得幸福，因为天道酬勤。

编辑：宋睿 组稿：赵磊 林芳 校对：高海鸣 张学鸿



假日 张传安 摄

专版

【“医”路记忆 二院时光】期待分享您的独家记忆

蚌埠市第二人民医院关于公开征集院史资料和实物的通知



2025年，蚌埠市第二人民医院将迎来建院100周年。为全面、真实、生动地反映医院百年的发展历史和成就，现面向全院职工、离退休人员及家属和所有关心支持蚌埠市第二人民医院建设发展的社会各界人士征集院史资料和实物。现将相关事宜通知如下：

一、征集内容

医院在各历史发展阶段医疗、教学、科研、管理以及在社会交往中形成的有纪念、收藏、展览价值的纸质类、电子类、音像类、实物类等资料。具体如下：

医院历任领导、知名学者和教授的照片、著作、手稿、笔记、书信、题词、证书和生活用品等。

国家、省市领导、社会知名人士和重要嘉宾来院参观、视察、访问、演讲时的照片、音像资料、题词、记录、贺信、字画、文章及刊有相关报道的出版物等。

反映或记录医院昔日风貌、变迁、建筑物的照片或文字材料以及带有以前印迹的物品，如匾额、碑石（文）、出版物、印刷品、纪念册、徽章、印章、票据及衣物等。

医院各个时期出版各类刊物、印刷品、院报、院刊、书籍、教材等。

医院职工使用过的证件以及反映工作生活的各种纪念物品等。

医院各个时期与国内外机构、学校交流合作的资料、实物，以及友好单位赠送的具有保存价值的资料和实物等。

医院职工获得的各类奖杯、奖牌、锦旗、荣誉证书、纪念品等实物和照片等。

曾从医院走出的社会知名人士、著名专家学者、地市级以上劳动模范、先

进工作者的重要成就、重大影响的事迹材料、证书等。

医院早期购买或制作的具有代表性的教具、仪器设备、模型、各种医疗设施、器械、用具等（含照片）。

各个时期重大活动照片（含来访考察学习照片）、文件、资料等；宣传、介绍医院各类人物的报刊原件，在社会上产生过重大影响的材料（包括证书、照片、实物、音像、书刊、书信等）；各个时期新闻媒体对医院重大事件的报道。

其它以上未详细列及，但能够反映医院历史的有关材料和实物。

二、征集方式

接受捐赠。对捐赠者，由医院颁发捐赠证书，并登记注册，展出时注明捐赠者姓名。

复制仿制。本人欲自己保存原件但同意进行复制仿制的，医院在复制仿制后展陈复制仿制品。

代管代展。本人欲自己保存原件的，经双方签订协议，医院可代管代展。原件展出时，将标明物品出处。

经双方友好协商的其他方式。

三、征集时间

院史馆资料征集时间从即日起至8月31日止。

四、征集途径

（一）直接送达。直接将有关史料实物交送到医院院史馆筹建工作领导小组办公室。

（二）信函邮寄。将史料实物快递或邮寄至医院院史馆筹建工作领导小组办公室。

（三）电子传送。对于能够简单复制的院史资料如照片、图片、聘书、奖状、证书、文稿、音像等，可高清原色扫描、拍照或录制后制成电子资料，通过电子邮件传至医院相关电子邮箱。



以上三种方式，持有人均需附资料或实物的简要说明文字（包括史料反映的事件、时间、地点、背景、涉及人物等），注明资料或实物提供者姓名、详细通讯地址、邮政编码及联系电话。

（四）拜访征集。如因公务繁忙，或年岁已高等原因，可拨打联系电话，由医院安排专人登门拜访征集。

五、联系方式

联系人：周佳新 李书寒

联系电话：16655021323 15605527131

电子邮箱：ahbb2y@126.com

通讯地址：蚌埠市延安路1292号，蚌埠市第二人民医院党群工作部。

诚挚邀请您分享您惠存的旧时光，共同见证蚌埠市第二人民医院100年的荣光与辉煌！

蚌埠市第二人民医院 院史馆筹建领导小组办公室

【健康口腔行动】精准、微创又稳固

市二院（市口腔医院）成熟运用数字化

种植导航迈入精准种植新阶段

随着群众对健康口腔知晓率和重视度的不断提升，口腔种植已经成为许多牙齿缺失患者的首选，但如何精准安全高效地完成牙齿种植，最大程度减少种植可能给患者带来的神经损伤和各种不便，则是对口腔医生团队技术和设备的双重考验。目前，蚌埠市第二人民医院口腔科（蚌埠市口腔医院）已经引进并成熟运用数字化口腔种植导航系统，实现种植牙的可视化、精准化，进入“GPS精准实时导航”的新时代，也进一步提升了患者在种植牙过程中的就医体验，更精准、微创、安全、高效！

患者盛女士今年51岁，三月前发现右下牙颌松动，予以拔除，现伤口已完全愈合，为尽快恢复咬合功能，不影响正常生活，盛女士来到市二院口腔科就诊，要求种植牙。

无独有偶，今年50岁的刘先生近来也遇到了相同的烦恼，他因左上前牙残根反复肿痛于三月前拔除，伤口完全愈合后也迫切要求镶牙恢复咬合功能。

市二院口腔科刘传龙主任带领团队对两位患者的情况进行了全面检查和详细分析，根据口腔全景片及CBCT检查结果，综合考虑两位患者牙槽骨深度、宽度和希望尽快种植牙、恢复口腔功能的迫切需求，决定采用种植导航系统为患者进行种植牙。

术前，市二院口腔科团队将患者影像资料上传至口腔种植导航系统，智能导航仪通过高精度的三维成像技术生成详

细的口腔解剖信息，模拟种植路径，帮助手术医生制定个性化的手术方案，并对方案进行多次精准度匹配调整，以避免损伤重要神经血管。在种植过程中，种植导航仪通过红外光学定位技术，实时显示种植的位置、角度和深度，全程动态导航手术进程，如操作偏离预先设计的位置，动态导航系统会预警提示，确保种植路径准确无误。

4月17日，在数字化种植导航系统的辅助下，市二院口腔科刘传龙主任带领主治医师程佳红为两位患者分别实施了口腔种植术，成功为盛女士种植缺失的46牙列，为刘先生种植缺损的11、21牙齿。术后CT显示，种植体位置与术前方案设计无任何偏差，患者感觉良好，手术顺利完成。

与传统种植思路和方案不同，口腔种植导航系统为手术医生提供了动态三维重建图像的指引，避免了仅依靠手术医生经验操作可能带来的弊端，使手术过程更加精准可控，也大大减少了患者的恢复时间和手术风险。盛女士和刘先生在术后都表示，相较于传统种植手术，使用导航系统的手术过程疼痛感更小、术后恢复更好。刘传龙主任表示，数字化种植导航系统的运用，不仅提高了手术的成功率，也提升了患者对于口腔种植手术的信心。

此次成功运用数字化口腔种植导航系统，标志着市二院在口腔种植领域又迈出了坚实的一步。未来，市二院（市口腔医院）将不断引进和应用新的口腔医疗技术，为广大患者提供更加优质、高效的口腔医疗服务。

